今年5月中国外贸出口达1.46万亿元,保持恢复性增长态势——

# 外贸企业"逆水行舟"稳得住

海关总署近日发布5月 份中国外贸情况。最新数据 显示,5月份,以人民币 计,外贸进出口2.47万亿 元,比去年同期下降4.9%, 好于之前市场的普遍预期; 其中,出口达1.46万亿 元,同比增长1.4%。

随着新冠肺炎疫情对世 界经济的影响逐步显现,广 大外贸企业生存发展面临着 前所未有的困难与挑战。不 过,记者在采访中发现,在 减税降费、通关便利化、出 口信用保险赔付、鼓励企业 转型等多项政策支持下,外 贸企业展现出强大的韧性和 弹性,稳住了生产经营、巩 固了合作关系并通过主动转 型升级为后续中国开放型经 济健康发展积攒着后劲。

正如海关总署有关负责 人分析前5个月外贸形势时 的评价:"外贸企业在逆境 中抓住了中国率先复工复产 的机遇,满足了全球的产品 需求,对出口形成了有力支

## 助企纾困, 政策支撑及时到位

"这笔6.5万美元的赔付资金真解渴!"谈 起这几个月企业闯关求生的经历, 北京旭龙 艺工艺美术品有限公司董事长张旭感触颇多。

张旭告诉记者, 自己从事工艺美术品行 业已有20多年,企业主要是面向海外销售中 国传统的"景泰蓝""内画"等工艺美术品和 摆件,规模虽然不算大,但是业务也稳步扩 展到了欧美多国市场,发展势头不错。

疫情打乱了原有的节奏。今年2月底, 旭龙艺在美国的最大客户PIER 1 IMPORTS 公司突然发来邮件,告诉张旭该公司因为经 营不善叠加疫情冲击,已经申请破产清算。 而稍早前, 旭龙艺一批价值8万多美元的货 刚刚运抵美国。

"货发出去了,钱却收不回来,打了我们 一个措手不及! 那段时间, 我们同时要面临 追缴海外账款和维持国内生产经营的双重压 力。对我们小企业来说,资金周转很快成为 最大的问题。好在,这批产品在中国出口信 用保险公司投了保。疫情期间, 我们在线提 出了理赔申请,没想到短短13天之内就完成 了赔付。"张旭说,这笔钱给企业维持运转、 及时调整产品结构帮了大忙。

张旭遇到的困难不是个例。商务部和中国 出口信用保险公司开展的联合调查显示,今年2 月至3月,60%的企业商贸洽谈延期或取消, 37%的企业国外供应链中断或面临中断风险。

面对风险,政策性出口信用保险发挥 了重要作用。今年前5个月,在扩大承保覆 盖面方面,中国信保服务小微企业8.9万 家,同比增长23%,超过2019年全年水 平;在理赔服务方面,中国信保向小微企 业支付赔款近5000万美元,同比增长 36.4%;在数字化服务方面,中国信保通过 "国际贸易单一窗口"等线上渠道承保近



## 出口延续恢复态势

外贸出口

1.46 万亿元

同比增长 1.4%

前5个月:积极因素陆续增多

对东盟进出口总值 1.7 万亿元 同比增长 4.2%



机电产品出口 3.64万亿元



上图: 6月5日, 一列满载家用电器、灯具的国际 货运班列缓缓驶出甘肃兰州国际陆港,标志着"中吉

乌"公铁联运国际货运班列成功首发。

新华社记者 范培珅摄

下图: 6月10日,中国 (呼和浩特) 跨境电商综 合试验区业务开通仪式举行。来自日韩、法德、俄澳 等10余个国家和地区的千余种商品集中亮相,让消费 者可不出家门、不出国门就可以购买进口商品, 有效 提高了消费者的购物体验。图为一名消费者在挑选进

图表数据源自商务部、海关总署。

龚文静制作

3.6万家小微企业。

在进口方面,海关提供的通关便利化举 措同样让外贸企业觉得"暖心"。

在广东, 汕头海关为帮助关区加工贸 易企业抵御疫情带来的冲击, 主动作为、 精准发力,为企业及时办理在线预约申 报、账册变更、核注清单核批等,简化加 贸企业深加工结转、余料结转、外发加工 等7项业务单证和手续,助力企业轻装上 阵、快步前行。

"因为疫情防控需要,我们的移动式发电 机组订单增加,但其中的进口发动机能否及 时到位是关键。为让我们的生产能够不停地 转下去,海关对进口发动机进行快速验放, 帮我们解决生产'堵点'。"广东西电动力科 技股份有限公司负责人陈启峰说,由于重要

进口零部件及时运达,公司生产进度不断加 快,"抢"回了不少因为疫情耽误的时间,一 季度出口销售额同比增长22%。

# 多元开拓, 民企进出口成亮点

稳外贸的深度和广度不止于此。6月9 日,国务院常务会议再次关注"涉及近2 亿人就业的外贸企业",提出一系列针对

快速反应, 主动转型, 民营外贸企业脱 颖而出。前5个月,民营企业进出口达5.11 万亿元,增长1.8%,占全国外贸总值的 44.3%,比去年同期提升2.9个百分点。

在外贸重镇浙江宁波,不少企业就充分 利用中央和地方各种帮扶政策,提早谋划、 灵活应对。

疫情发生初期,宁波伟楷服饰有限公司 总经理陈伟东和大部分中小纺织服装企业家 一样,陷入了愁订单、忧业绩的焦虑之中。 本来, 伟楷服饰体量并不大, 绝大部分订单 集中于一家英国的服装品牌, 几乎没有内销 业务。当英国客户表示"担心疫情影响中国 企业供货能力,决定将订单转移到土耳其" 时,对陈伟东来说无异于晴天霹雳。

在海外订单搁浅的情况下, 陈伟东抓住 了防疫物资需求大增的机遇,果断投资100 余万元建设两条新流水线,同时主动改造原 有产品线,提升生产效率和品控能力。正是 凭着及时转型, 伟楷服饰顺利渡过了难关。4

月份以来, 伟楷服饰最多每天生产4万多件 民用隔离服,一周就能完成20万件隔离服的 海外订单。

"把产能报给我,我来排订单!"如今, 陈伟东挨个向周围11家中小服装企业负责人 打电话,带领大家一起"抱团取暖"。

同样得益于主动转型的,还有金鑫轴承 科技有限公司。自去年以来,金鑫轴承共投 入2500万元进行自动化和智能化改造,这笔 费用相当于该企业3年的利润。"原先的生产 线改造后,不仅生产效率提升了5倍,良品 率也维持在99%以上。"金鑫轴承总经理杨金 良指着刚投用半年的6条自动化生产线说。

虽然因疫情停产了将近1个月,但截至 目前,金鑫轴承的产值与去年同期相比不减 反增。特别是今年刚研发的呼吸机轴承,在 短短2个月已为公司揽下4000万元的订单。 "就在几天前,我们又接到了国外客户10万 套的呼吸机轴承订单!"杨金良说。

商务部研究院国际市场研究所副所长白 明表示,面对疫情考验,企业要增强内生动 力,拿出优质产品,适应消费升级需要。"外 贸企业开拓国内市场时应该适当错位,在自 身的强势领域拓展出新的市场,这样才不会 对传统的国内市场及国内企业造成冲击。"白

#### 放眼长远,重大合作牵手更紧

微观上,外贸企业是重要的市场经济主 体; 宏观上, 外贸企业维系着中国乃至全球 产业链供应链的稳定。

"目前,中国没有出现外资撤离、产业链 供应链外迁的情况。面对中国稳定的营商环 境、较强的综合竞争优势、超大规模的市场 优势和内需潜力,许多跨国公司正考虑在中 国扩张产业链。我们将坚定不移扩大对外开 放,继续放宽外资市场准入,扩大鼓励外商 投资范围,推动国内产业链供应链提质升 级,积极构建国内国际双循环相互促进的新 发展格局。"日前,商务部新闻发言人高峰在 谈及对外经贸合作形势时说。

除了传统的轻工业品进出口, 高端装 备、工程承包等"走出去"重大合作项目稳 步推进,对于稳定外贸发展大局亦十分重要。

厄瓜多尔当地时间6月2日,哈尔滨电气 集团有限公司与厄瓜多尔美纳斯3×90MW 水电项目业主、监理公司和项目土建移交验 收委员会正式签署了土建最终移交纪要,实 现向业主的最终移交。这也是由中资企业承 建的厄瓜多尔大型水电项目中首个实现土建 最终移交的水电站。

哈电集团厄瓜多尔美纳斯项目经理杜 中良告诉本报记者,项目主要发电机设备 包括水轮发电机、励磁、调速器等系统全 部由哈电集团设计、制造和供货, 其他辅 助系统设备均由中国厂商制造供货。所 以,美纳斯项目是"哈电配套"到"哈电 制造"的典范工程。

"该项目采用 EPC 总承包管理模式建 设,配置3台单机容量90MW冲击水轮发电 机组最大年发电量将达1.29亿千瓦时。作为 厄瓜多尔太平洋水系最重要的水利工程之 源结构,提供更多清洁能源,推动当地经济 发展。"杜中良说。

中广核欧洲能源公司依靠外籍员工妥善 解决了疫情带来的困难。

前不久,位于法国奎特宝福的风场风机 由于主轴承的原因,产生了较大噪声,但受 疫情影响,维修工作一时无法展开。为此, 中广核欧洲能源公司的外方声学专家克里 斯·弗朗索瓦通过"模型计算分析"对噪音 发生根源进行了分析,发现风机在面向特定 方位时会产生噪声,影响周边居民。

于是,公司采取风机在面向特定方位时 自动停机的方式,既避免了噪声影响周边居 民造成投诉, 也避免了风机全时段停机造成 的发电损失。这些举措,有力地维护了中国 企业与当地客户的合作关系。

分析人士认为,国际产业链供应链是在 经济全球化过程中企业长期选择形成的,集 合了全球各经济体的优势, 体现了分工与合 作。面对疫情带来的影响,中国各界正在凝 聚着一股强大合力,共同推动外贸企业"逆 水行舟"。

今年两会期间, 习近平总书记在看望 参加全国政协十三届三次会议的经济界委 员并参加联组会时,再次强调了"坚定不 移推动经济全球化朝着开放、包容、普 惠、平衡、共赢的方向发展, 推动建设开 放型世界经济",提出"着力打通生产、分 配、流通、消费各个环节,逐步形成以国 内大循环为主体、国内国际双循环相互促 进的新发展格局, 培育新形势下我国参与 国际合作和竞争新优势"

世界好,中国才能好;中国好,世界 才更好。中国不断深化改革,利用超大规

模的国内市场打造内需"引力",提升经济发展质量, 以国内循环促进国际循环。中国坚持高水平全面开放, 强化中国经济循环对国际经济大循环的吸引力, 以国际 循环充实国内循环, 实现两个循环彼此促进。

中国在新冠肺炎疫情冲击下做出的扩大开放举措, 为稳定国际产业链供应链、促进全球经济良性循环提供 了可靠保障。

一方面, 中国是全球产业链不可或缺的一环, 畅通 国内供需循环,保障在全球产业链中有重要影响的企业 和关键环节产品的生产和出口, 对维护国际产业链供应

# 实现"两个循环"彼此促进

胡晓炼

●高水平全面开放,将强化中国经济循环对国际经济大循环的吸引力,同时以国际循环充实国内循环

链稳定、推动世界经济尽快恢复正常秩序具有重要意 义;另一方面,中国搭建中国国际进口博览会等平台, 充分发挥自身超大规模市场优势和内需潜力, 积极主动 扩大进口,将为进口国经济稳定发展和全球经济加快恢 复增长提供有力支撑,为经济全球化发展重拾信心,为 推动建设开放型世界经济贡献力量。

当前, 经济全球化遭遇回头浪, 一些国家保护主义 和逆全球化思潮涌动。但正如习近平总书记指出的那 样,想人为切断各国的资金流、技术流、产品流、产业 流、人员流,让世界经济的大海退回到一个一个孤立的 小湖泊、小河流, 是不可能的, 也不符合历史潮流。新 冠肺炎疫情也再次证明, 人类是休戚与共的命运共同 体,人类发展的难题没有哪个国家能独自解决。

面对全球化中的回头浪和险滩暗礁, 既要做大世界 经济蛋糕, 也要分好蛋糕, 推动经济全球化朝着更加开 放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。一是推进 "一带一路"高质量发展,秉持共商共建共享原则,坚 持开放绿色廉洁理念,努力实现高标准、惠民生、可持 续目标。二是坚定维护多边贸易体制,增强其权威性和 有效性,支持世界贸易组织发挥更大作用。三是各国携 手加强全球经济治理,针对各种贸易投资 和要素流动壁垒,多"拆墙"、不"筑 墙"。四是在抗击疫情的关键时刻,要加强 各国政策协调, 共同维护全球产业链供应 链稳定畅通、协同发展。

作为支持中国对外经济贸易投资发展 与国际经济合作的银行机构, 中国进出口 银行始终活跃于服务中国对外开放的前 沿, 自身业务发展可以说是中国对外开放 的一个缩影。从业务区域看, 我们支持的 项目遍布160个国家;从支持方向看,支持 出口和进口并重;从支持领域看,既支持

"一带一路"建设、国际产能和装备制造合作高质量发 展,也支持中西部和东北等地区提升开放发展水平;从 支持方式看, 既运用本行贷款开展支持, 也充分与商业

资金联动, 还与国际机构开展第三方市场合作。 未来,中国进出口银行将以实际行动促进开放型经济 体建设, 让开放

的大门越开越大。 (作者为中国 进出口银行董事

